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Усть-Ишим 2021
Добрый день уважаемые коллеги! Сегодня мы хотим с вами поделиться опытом своей работы, которая проходила в рамках регионального бренда «Успешный дошкольник».
Региональные инновационные площадки — инновационные комплексы в образовании (РИП-ИнКО) — это объединение более 300 образовательных организаций Омской области (школ, профессиональных образовательных организаций, дошкольных учреждений, общественно-педагогических объединений, муниципальных методических центров) с целью проведения общих событий и акций, развития и обеспечения инновационной практики в регионе, через разработку инновационных продуктов и проектов, повышающих имидж каждого учреждения-участника.
КТО МОЖЕТ СТАТЬ УЧАСТНИКОМ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РИП ИнКО?
В  мероприятиях могут участвовать все категории педагогических работников дошкольных образовательных организаций: воспитатели, специалисты, старшие воспитатели, родители.
КАК СТАТЬ УЧАСТНИКОМ  МЕРОПРИЯТИЙ РИП - ИнКО?
ОЧЕНЬ ВСЁ ПРОСТО!
Достаточно, своевременно подать заявку на участие в мероприятии по установленной форме, получить подтверждение и прибыть в назначенное время, подготовившись и иметь при себе хорошее деловое настроение.
КТО КООРДИНИРУЕТ ЭТУ РАБОТУ?
Цель: сопровождение деятельности дошкольных образовательных учреждений в условиях введения ФГОС ДО.
Руководят и координируют нашу деятельность кураторы от ИРООО
Основания для выполнения работ — сертификат участника РИП-ИнКО.
ЧТО ДЕЛАЕТ МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «Усть – Ишимский детский сад №1 » В РИП-ИнКО?
Мы являемся участниками РИП-ИнКО «Успешный дошкольник». МБДОУ «Усть – Ишимский детский сад №1″ в 2021 году работаем по программе бренда «Одарённый дошкольник»
30 апреля 2021 г. в МБДОУ "Усть-Ишимский детский сад №1" прошёл педагогический час по выполнению технического задания, цель данного задания расширить представления педагогов о проблеме одаренности и проблемах воспитания одаренного ребенка в детском саду, развивать способность применять теоретические знания в области проблемы воспитания одаренных детей на практике. Педагоги представляли презентации опыта работы по данной темы.
В настоящее время проблема подготовки детей дошкольного возраста к овладению грамотой до школы является особо актуальной. Причинами тому являются: возросшие требования школ, а особенно гимназий и лицеев, к будущим первоклассникам. Одно из требований – готовность к овладению грамотой, которая включает в себя овладение ребенком звукобуквенным, звуко-слоговым и лексико-синтаксическим анализом и синтезом до поступления в школу.
Темой продукта  «Успешный дошкольник», не «одарённый», а именно «успешный»…Как выяснили учёные, одарённым рождаются один из тысячи, а успешность может проявиться у каждого ребёнка. Немаловажную роль в воспитании, а затем в дальнейшем становлении успешности ребёнка играет речь.
 На достижение каких результатов направлен инновационный продукт: Использование игр на ООД значительно поднимает мотивацию у детей и делает работу специалиста более эффективной и интересной. Настройки, имеющиеся у многих игр, дают возможность выбирать уровень сложности игры в соответствии с темой занятия.
Презентацию нашей работы, а именно Интерактивную КВН-игру, представит вам Алферьева Наталья Сергеевна. Предоставляю ей слово. 
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