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Эссе «Мы растим таланты»
[bookmark: _GoBack]Я, Филоненко Ольга Витальевна, работаю в МБДОУ «Усть-Ишимский детский сад №1» воспитателем. Имею I квалификационную категорию. Я человек творческий, стараюсь участвовать во всех мероприятиях на районном и областном уровне. Стараюсь и своих воспитанников развивать всесторонне. Мои воспитанники являются активными участниками в конкурсах, проводимых Детским клубом ТАИС, занимали призовые места. Я имею сертификаты за подготовку детей	 к конкурсам.
Девиз нашей группы: «Наша группа Белочки! Белочки - умелочки. 
Мы играем, мастерим. Мы на месте не сидим. 
Мы поем здесь и танцуем. Мы и лепим, и рисуем. 
Хорошо у Белочек и мальчикам, и девочкам»
Так оно и есть, я со своими воспитанниками успеваю везде: мы делаем постоянно коллективные работы, фотоколлажи, проводим экологические сказки на разные темы. Делаем проекты совместно с родителями. Сочиняем сказки, и привлекаю родителей к участию. Печатаем свои сказки в районной газете «Усть-Ишимский вестник». 
Мои дети участвуют во всех мероприятиях, концертах, программах, проводимых нашими социальными партнерам БУК «Усть-Ишимский дом народного творчества». Имеем сертификат за участие в концертах, грамоты за участие в народных праздниках «Светлое Христово воскресение, грамоту за участие в программе ко Дню матери «Загляните в мамины глаза». 
Я сама участвую в конкурсах мастерства в областном конкурсе «Живопись иголкой и ниткой». Имею грамоту. Участвую во всех внутри садовских, районных и областных конкурсах «Воспитатель года», КВН, участие в РМО, внутри садовские конкурсы. Участвую в педчтениях.
Я возила своих воспитанников 12 июня 2014 года в г. Омск на областной праздник «Народов Прииртышья». Мои воспитанницы выступали на малой сцене, исполняли частушки. Награждена почетной грамотой. Постоянно повышаю свою профессиональную квалификацию – выездные курсы в г. Омск. В коллективе занимаю должность председателя профсоюзной организации. Имею грамоты от профсоюза за активную и плодотворную работу.
Принимаю активное участие в августовских педагогических конференциях. Участие в диалоговых площадках. Имею сертификат. 
Я еще раз повторюсь: я человек творческий, активный и своих детей везде тащу за собой. Я горжусь тем, что, выходя из детского сада в школу, мои дети и дальше растут, и процветают. Я горда этим и, значит, не зря проделала столько работы, труда. Мои дети продолжают везде участвовать, имеют высокие показатели. И когда я их встречаю за пределами детского сада. Они бегут ко мне, делятся своими впечатлениями, делами, секретами. Это такое счастье! Не передать словами. Это дорогого стоит в прямом смысле слова. Хочу закончить свой рассказ моим девизом: 
«Воспитателем стала
И нисколько не каюсь
Ведь в детях своих я продолжаюсь!»
