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                            Сказка - быль 
«История нашего успеха в творческом конкурсе
 детского клуба «ТАИС»
На сибирской земле, в старинном селе Усть-Ишим стоял дворец, не простой, а дворец детского смеха, счастья и добра. Жили в этом дворце маленькие граждане. Каждое утро они спешили  в свой радостный уголок, где их мамушки, нянюшки учили уму-разуму, культуре поведения  и  многим  полезным  наукам.
У детишек были свои группы с теплыми, красивыми названиями. Одна  из групп называлась «Теремок». Детушки знали, что есть такая сказка, и звери в этой сказке жили очень дружно, поэтому девиз группы был «В дружбе  - сила». Мальчики из группы «Теремок» не обижали девочек, не давали друг другу некрасивых прозвищ, в общем, жили - не тужили, ума и сил набирались. Мамушка - Эльза  Равильевна видела и замечала, какие детки  у нее в группе разные. Одни - любили слушать сказки, другие – заниматься математикой, третьи - интересовались животными, как настоящими, так и доисторическими. Например, Ванечка Ш. так много знал про динозавров, мог интересно и долго про них рассказывать, различал их по названиям, и выговаривал эти названия так легко и вкусно. Да-да, именно вкусно. Названия он выговаривал так, как – будто цветные яркие конфетки перекатывались у него во рту. Также мамушка Эльза Равильевна навсегда запомнила название зверушек – сурикаты.  Ванюша  и  про них так любовно  
рассказал на занятии по экологии. А мальчик  Женя Р. (Эльза  Равильевна никак не могла  понять  этого интереса, так как она побаивалась представителей этого вида) увлеченно рассказывал о змеях, о том, как их ловят,  для  чего. Но, когда ребята в группе сказали Жене, что такая профессия не нужна и змей надо уничтожать, Эльза Равильевна вместе с  мальчиком  подготовили занятие  «Приносят ли змеи пользу человеку?». И детушки стали уважать Женю, потому  что   мальчик   решил   выбрать   такую опасную  профессию как укротитель змей. 
Мамушка – воспитательница думала: «Как дальше дать интересам детей 
развиваться?!»  И тут благая весть пришла во дворец – есть детский клуб с загадочным названием «ТАИС»,  который  организовывает конкурсы,  а темы разные-разные: по экологии, по математическому развитию, по  окружающей, социальной действительности. 
Призадумалась Эльза  Равильевна: «А справятся ли мои детушки – воспитанники? А не посрамим ли мы честь дворца нашего? Нет, не посрамим, ребятки умные, смышленые… Будем участвовать!» И родители воспитанников поддержали: «Надо. Интересно же».  А когда увидели конкурсные задания – яркие, красивые,  сказали: «Какая молодец этот центр «ТАИС».
Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается. В первый раз ребята во второй младшей группе приняли участие, получили красивые сертификаты, во второй раз уже в средней группе –  еще раз получили сертификаты, в третий раз – в старшей группе и, о радость, в группе «Теремок» Ян  У. и Настенька К. заняли  1 и 2 места.  А уже в подготовительной группе Иван Ш., теперь уже не Ванюша, 1 место  по  дворцу-саду и  шестнадцатое в общем всероссийском зачете занял. Пришли долгожданные грамоты  с  памятными магнитиками и красочными книжками, а мамушка - Эльза Равильевна  вручила  их Первого сентября, на школьной линейке,  детушки к тому времени ушли в другой дворец - дворец знаний и дисциплины.
Родители радовались и гордились успехами своих детей, потому что у многих в  портфолио лежали памятные сертификаты и грамоты, и  у Эльзы Равильевны хранится Диплом за подготовку призеров конкурса. Задания конкурса оказали мамушке воспитательнице  неоценимую помощь – как разнообразить деятельность детей на занятиях, в индивидуальной работе.
Это были наши первые победы, спасибо за этому сказочному центру «ТАИС».  «ТАИС» и «Теремок» вместе навсегда!
Тут   и   сказочке  конец, а   кто   слушал – молодец.
        
